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Gebrauchsanweisung Nautic 7x50

Niemals mit dem Fernglas direkt in die

Sonne blicken. Es drohen Verbren-
nungen der Netzhaut!

O Einzelokular-Einstellung

® Gummi-Augenmuschel

© Kompass

O Batteriefach

© Ein-/Aus Schalter fiir Kompassbeleuchtung
O Drehskala zur Entfernungsberechnung

@ Stativanschlussgewinde

O Strichplatte

Einstellen des Augenabstands

Der Abstand der Augen variiert von Person zu Person.
Um eine optimale Zentrierung der Augen- und Okular-
achse zu erreichen, schauen Sie durch das Fernglas und
verandern den Winkel der Mittelachse durch knicken bis
Sie ein klares Sehfeld erhalten.

DE/AT

Scharfeinstellung

Thr Fernglas ist mit einer Einzelokular-Einstellung @ aus-
gestattet. Stellen Sie durch Drehen der beidseitigen Dio-
trie Einstellung @ Ihr Fernglas auf ein weiter entferntes
Objekt scharf ein.

Die Einzelokular-Einstellung @ ist auf eine groRere Tie-
fenscharfe ausgerichtet, so dass Sie beim Wechsel auf
unterschiedlich weit entfernte Objekte die Scharfe nur
bei groRen Entfernungsunterschieden nachstellen miis-
sen.

Umstiilpen der Augenmuscheln

Wichtig fir Brillentrdger: Fiir Beobachtungen mit einer
Brille werden die Gummiaugenmuscheln @ umgestilpt.
So wird das magliche Gesichtsfeld des Fernglas-Modells
ausgenutzt.

Kompass ©

Blicken Sie durch das Fernglas und Sie sehen eine Skala
mit Gradangaben (350, 360, 10).

Diese Skala ist ein beleuchteter 360° Kompass, wenn Sie
in der Mitte der Skala 360° ablesen kdnnen, blicken Sie

exakt nach Norden (Stid = 180°).

Kompassbeleuchtung
Bei Dunkelheit kdnnen Sie die Kompassbeleuchtung ein-
schalten; driicken Sie auf den Ein/Aus Schalter @ und die
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Kompassbeleuchtung ist solange eingeschaltet, wie Sie
den Schalter gedriickt halten.

Batteriewechsel (Fig. 2)

Offnen Sie das Battriefach @ mit einer Miinze und
wechseln die Batterien (GP 186). Beide Batterien miissen
mit dem +Pol nach oben in das Batteriefach eingelegt
werden.

Benutzung der Strichplatte ©

Entfernungsberechnung

Um die Entfernung eines Objektes bestimmen zu kénnen,
ist es notwendig, dessen Gr6Re zu kennen. Peilen Sie das
gewiinschte Objekt an und messen die Abbildungshéhe
auf der Strichplatte.

Bei unserer Abbildung @ reicht ein 12 m hohes Gebdude
bis 3,9 der vertikalen Skala.

Drehen Sie nun am Skalenring bis das weie Dreireck (A)
auf 3,9 der oberen Skala zeigt. Die untere Skala am Ring
zeigt die ObjektgréRe. In unserem Beispiel steht die Zif-
fer 12 (B) fur die bekannte Hohe des Turmes jetzt genau
Uber der Ziffer 300 der Distanzskala. Der Turm ist also
300 m vom Standort entfernt.

GroRenbestimmung

Um die ObjektgroRe bestimmen zu kénnen ist es not-
wendig, dessen Entfernung zu kennen. Fiir unser Beispiel
sind wir 400 m vom Zielobjekt entfernt. Peilen Sie das

Objekt an und messen die Abbildungshéhe auf der
Strichplatte.

Bei unserer Abbildung @ reicht ein Gebdude bis 3,9 der
vertikalen Skala. Drehen Sie nun am Skalenring bis das
weile Dreireck (A) auf 3,9 der oberen Skala zeigt. Nun
steht Giber der 400 der Distanzskala die Ziffer 16 der
ObjektgroRenskala. Die Gebdudehghe ist also 16 m.

Reinigen des Fernglases

1. Entfernen Sie grobe Staubpartikel mit einem Pinsel.

2. Benutzen Sie fiir die weitere Reinigung bitte ein wei-
ches, fusselfreies Reinigungstuch.

3. Sollten noch Schmutzreste auf den Linsen bleiben,
befeuchten Sie das Tuch mit handelsublicher Reini-
gungsflissikeit fiir optische Gldser. (erhdltlich im Fo-
tofachhandel) Die Reinigung sollte ohne starken Druck
erfolgen.

Garantie & Service

Die reguldre Garantiezeit betrdgt 2 Jahre und beginnt am
Tag des Kaufs. Um von einer verldngerten, freiwilligen
Garantiezeit wie auf dem Geschenkkarton angegeben zu
profitieren, ist eine Registrierung auf unserer Website er-
forderlich.

Die vollstandigen Garantiebedingungen sowie Informati-
onen zu Garantiezeitverldngerung und Serviceleistungen
kénnen Sie unter www.bresser.de/garantiebedingungen

_einsehen.
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Instruction for use Nautic 7x50

Never look directly at the sun with the
binoculars. This may cause burn inju-
ries to the retina.

R

© Individual eyepiece adjustment

© Rubber eyecup

© Compass

O Battery compartment

© Compass lighting ON/OFF button
O Rotating distance calculation scale
@ Threaded tripod connection

O Reticule

Setting the distance between the eyes

The distance between the eyes differs between individ-
uals.

To achieve optimal centring of the eye and eyepiece axis
look through the binoculars and change the angle of the
centre axis by folding or expanding until you have a clear
field of view.

Adjusting the focus

Your binoculars have single eyepiece adjustment @
means. To focus look at an object approximately 100
meters away. Close only your left eye and keep turning
the right eyepiece setting ring 1 until the object looked
atis in sharp focus. Then close only your right eye and
turn the left eyepiece setting 1 until the object you are
looking at is again in sharp focus. The binoculars are now
precisely adjusted to your eyesight.

The single eyepiece setting @ is designed to give you
better perspective. When switching between objects of
varying distance the focus need only be readjusted if the
change in distance is really major.

Reversing the eye-piece cup

Note for spectacles wearers. The rubber eyepiece cups @
are reversed when using spectacles to look through the
binoculars. The maximum field of view of the binoculars
can thus be exploited to the full.

Compass ©

Your binoculars are equipped with a compass. If you look
through them you will see a scale in degrees (350...360...)
at the lower edge of your field of view. If 360 is exactly
at the centre of the scale you are looking directly to the
north (if 180, to the south).



Compass lighting

In darkness you can turn on the compass lighting by
lightly depressing the On/Off button @. The lighting
stays on as long as the button is depressed.

Changing the batteries (Fig. 2)

Remove the plastic battery compartment cover @ by
raising it gently. Open the compartment @ by turning
the latch with a coin and then change the batteries (GP
186). Both batteries must have the positive (+) pole at
the top when inserted in the compartment.

Using the reticule ®

Distance calculation

To determine the distance of an object you must first
know its size. Look at it and measure the image height
on the

reticule. In illustration @ a 12 m high building reaches to
3.9 on the scale. Now turn the scale ring until the white
triangle (A) points to 3.9 on the upper scale. The lower
scale on the ring is the object size. In this example the
number 12 (B) stands for the known height of the tower
and is exactly below the number 300 (C) on the distance
scale. The tower is hence 300 m from you.

Determining size
You must know the distance it is away from you before

you can determine the size of an object. In this example
you're 400 m from the object. Look at it and measure the
image height on the reticule.

In illustration @ a 12 m high building reaches to 3.9 on
the vertical scale. Now turn the scale ring until the white
triangle (A) points to 3.9 on the upper scale. Over 400 (D)
on the distance scale is the number 16 (E) on the object
size scale. The building height is therefore 16 m.

Cleaning your binoculars

1. Remove coarse dust with a brush.

2. Please use a soft fluff-free cloth for further cleaning.

3. Should there still be residue on the lens dampen the
cloth with standard cleaning fluid for optical glass
(available from photography shops). Do not press hard
when cleaning.

Warranty & Service

The regular guarantee period is 2 years and begins on
the day of purchase. To benefit from an extended volun-
tary guarantee period as stated on the gift box, registra-
tion on our website is required.

You can consult the full guarantee terms as well as infor-
mation on extending the guarantee period and details of
our services at www.bresser.de/warranty_terms.
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Mode d‘emploi du Nautic 7x50

Ne regardez jamais directement
le soleil voire méme a proximité

du soleil avec cet appareil.
Il'y a DANGER DE CECITE!

O réglage individuel des oculaires

@ =illeton en caoutchouc

© boussole

O boitier a piles

© bouton marche/arrét pour I'éclairage de la bous
sole

0O échelle avec bouton rotatif pour le calcul de la
distance

O filetage pour trépied

© échelle graduée

Réglage de la distance interpupillaire:

La distance inter-pupillaire varie d'une personne a
I'autre. Afin d'obtenir un centrage optimal, regardez a
travers vos jumelles et changez l'angle du dispositif de vi-

sée en rapprochant ou en écartant les deux branches de
vos jumelles jusqu‘a ce que vous obteniez une bonne vue.

Mise au point:

Vos jumelles sont dotées d'un réglage individuel des
oculaires @ Pour effectuer la mise au point, visez un
objet au loin (a environ 100m). Fermez I'ceil gauche et
tournez la molette d‘ajustement dioptrique de I'oculaire
droit @

jusqu‘a ce que I'objet soit net. Fermez ensuite I'ceil droit
et tournez aussi longtemps que nécessaire la molette
d‘ajustement dioptrique de l'oculaire gauche jusqu‘a ce
que l'objet soit de nouveau net. A présent, vos jumelles
sont exactement réglées selon votre vue.

Le réglage individuel des oculaires @ a été prévu pour
une grande profondeur de champ ; c'est pourquoi vous
ne devrez rectifier le réglage que si les objets que vous
observez se trouvent a des distances trés différentes les
uns des autres.

Retrousser les ailletons:

A l'attention des porteurs de lunettes : pour pouvoir faire
des observations avec des lunettes il faut retrousser les
ceilletons en plastique @. Ainsi, la totalité du champ de
vision peut étre utilisée.
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La boussole ©

Vos jumelles sont dotées d'une boussole. En regardant
par les jumelles, vous voyez en bas de I'image une
échelle qui porte des données en degrés (350, 360,...). Si
I'indication des 360° se trouve au milieu de |'échelle, vous
faites exactement face au nord (sud = 180°).

L'éclairage de la boussole:

Dans I'obscurité vous pouvez allumer I'éclairage de la
boussole en appuyant sur le bouton marche/arrét ©. La
boussole reste éclairée aussi longtemps que vous ap-
puyez sur ce bouton.

Comment changer les piles (Fig. 2):

Otez le couvercle en plastique du boitier a piles @ en le

soulevant Iégérement. Ouvrez alors le boitier a piles 4 en
vous aidant d‘une piece de monnaie et changez les piles
(GP 186). Les deux piles doivent étre placées dans le boi-
tier avec le pdle positif vers le haut.

Utilisation de I'échelle graduée @

Calcul de la distance

Afin de pouvoir estimer la distance d'un objet, il est
nécessaire d'en connaitre la taille. Visez I'objet en ques-
tion et lisez sur I'échelle graduée le chiffre indiqué par le
nombre de lignes. Dans notre exemple 8 un batiment de
12m de haut atteint 3,9 sur I‘échelle verticale. Tournez a

présent la molette de I'‘échelle jusqu‘a ce que le triangle
blanc (A) atteigne 3,9 sur I'échelle du haut. L'échelle

du bas indique alors la taille de l'objet. Notre exemple
montre que le chiffre 12 (B), qui indique la hauteur déja
connue du batiment, se trouve exactement au-dessus du
chiffre 300 (C) sur I'échelle qui indique la distance. Le ba-
timent se trouve donc a 300m de I'observateur.

Calcul de la taille:

Afin de pouvoir estimer la taille d'un objet il est néces-
saire d'en connaitre la distance. Dans I'exemple suivant,
nous nous trouvons a une distance de 400m de I'objet
cible. Visez cet objet en question et lisez sur I'échelle gra-
duée le nombre de lignes.

Dans notre exemple @ le batiment atteint 3,9 sur
I'‘échelle verticale. Tournez a présent la molette de
I'‘échelle jusqu‘a ce que le triangle blanc (A) atteigne 3,9
sur I'échelle du haut. Au-dessus du chiffre 400 (D) affiché
sur I'échelle qui indique la distance, on peut apercevoir
le chiffre 16 (E) sur I'échelle qui indique la hauteur de
I'objet. Le batiment a une hauteur de 16 métres.

Entretien des jumelles:

1. Enlevez la poussiére a I'aide d'un pinceau.

2. Pour un nettoyage plus complet utilisez un chiffon
doux et non pelucheux.

3. S'il devait rester des traces sur la lentille, passez un
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chiffon doux imprégné d'un agent de nettoyage pour Garantie et Service
verres optiques (en vente chez votre opticien). Maniez  La durée normale de la garantie est de 2 ans a compter

les jumelles avec précaution et sans exercer de pres- du jour de I'achat. Afin de pouvoir profiter d'une prolon-
sion trop forte. gation facultative de la garantie, comme il est indiqué sur
le carton d’emballage, vous devez vous enregistrer sur
Le produit est recyclable, soumis a une responsabilité notre site Internet.
élargie du producteur et fait 'objet d'une collecte sélec-
tive. Lors de I'élimination, il convient de respecter les Vous pouvez consulter I'intégralité des conditions de ga-
régles d'élimination complémentaires applicables en rantie ainsi que les informations concernant la prolonga-
France : tion de la garantie et les prestations de service sur www.

bresser.de/warranty_terms.

(R

A DEPOSER A DEPQSER

Cet appareil EN MAGASIN  EN DECHETERIE

et ses accessoires
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !



Gebruiksaanwijzing Nautic 7x50

Kijk met dit toestel nooit direct in
de zon of in de buurt van de zon.
Er bestaat GEVAAR VOOR BLINDHEID!

R

© Enkeloculair-instelling

©® Rubberen oogschelpen

© Kompas

O Batterijvak

© Aan-/Uitschakelaar voor de kompasverlichting
O Draaischaal voor de afstandsberekening

@ Statiefschroef

O Streepjesplaat

Instellen van de ogenafstand:

NL/BE

De afstand van de ogen varieert van persoon tot persoon.

Om een optimaal centreren van het ogen- en oculairas te
verkrijgen, kijkt u door de verrekijker en u verandert de
hoek van de middenas, door deze te knikken tot u een
helder kijkveld heeft.

Scherpstelling:

Uw verrekijker is voorzien van een enkeloculair-instelling
©. Voor het scherp stellen peilt u een verder verwijderd
(ca. 100 m) object aan. Sluit het linkeroog en draai zolang
aan de rechtse oculair-instelring @, tot het gepeilde
object scherp afgebeeld wordt. Sluit het linkeroog en
draai zolang aan de rechtse oculair-instelring @, tot het
gepeilde object scherp afgebeeld wordt. De verrekijker is
nu precies op uw kijkscherpte ingesteld.

De enkeloculair-instelling @ is op een grotere

dieptescherpte gericht, zodat u bij het wisselen van
verschillend ver afgelegen objecten de scherpte enkel bij
grote afstandsverschillen bijstellen moet.

Omstulpen van de oogschelpen:

Belangrijk voor brillendragers: Voor waarnemingen met
een bril worden de rubberen oogschelpen ® omgestulpt.
Zo kan het maximale gezichtsveld van de verrekijker
optimaal gebruikt worden.

Kompas ©

Uw verrekijker is voorzien van een kompas. Als u door de
verrekijker kijkt, ziet u een schaalverdeling met graden
(350, 360,...). Alsuin het midden van de schaal 360° af-
lezen kan, kijkt u exact naar het noorden (zuiden = 180°)



Kompasverlichting

Bij duisternis kan u de kompasbelichting door een lichte
druk op de Aan-/Uitschakelaar ® aanschakelen. Zolang

u op deze toets drukt, is de kompasbelichting ingescha-
keld.

Verwisselen van de batterij (Fig. 2)

Verwijder deze door de kunststofkap van de
batterijvakafsluiting @ lichtjes op te heffen. Open dan de
batterijvakafsluiting @ door met een munt te draaien en
de batterijen te wisselen (GP 186) Beide batterijen moe-
ten met de +pool naar boven in het batterijvak gelegd
worden.

Gebruik van de streepjesplaat 8

Afstandsberekening

Om de afstand van een object bepalen te kunnen, is het
belangrijk de grootte van het object te kennen. Peil het
gewenste object aan en meet de afbeeldinghoogte op
de streepjesplaat. Bij onze afbeelding @ bereikt een 12
m hoog gebouw tot 3,9 op de verticale schaal. Draai dan
aan de schaalring tot de witte driehoek (A) op 3,9 op de
bovenste schaal toont. De onderste schaal aan de ring
toont de grootte van het object. In ons voorbeeld staat

NL/BE

het cijfer 12 (B) voor de gekende hoogte van de toren
juist

boven het cijfer 300 (C) van de afstandsschaal. De toren
is dus 300 m van uw positie verwijderd.

Groottebepaling

Om de grootte van een object te kunnen bepalen, is het
belangrijk de afstand van het object te kennen. Voor ons
voorbeeld zijn we 400 m van het doelobject verwijderd.
Peil het object aan en meet de afbeeldinghoogte op

de streepjesplaat. Bij onze afbeelding @ bereikt een
gebouw tot 3,9 op de verticale schaal. Draai dan aan

de schaalring tot de witte driehoek (A) op 3,9 op de
bovenste schaal toont. Nu staat boven de 400 (D) op de
afstandsschaal het cijfer 16 (E) van de grootteschaal van
het object. De hoogte van het gebouw is dus 16 m.

De verrekijker schoonmaken

1. Verwijder de grove stofdeeltjes met een penseel.

2. Gelieve voor het verdere schoonmaken een zachte,
pluisvrije poetsdoek.

3. Als er nog resten vuil op de lenzen zijn, maak het doek
dan vochtig met een gewone reiniger voor optische gla
zen. (verkrijgbaar in de fotozaak). Geen druk uitoefe
nen gedurende het schoonmaken.
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Garantie & Service

De reguliere garantieperiode bedraagt 2 jaar en begint
op de dag van aankoop. Om gebruik te maken van een
verlengde vrijwillige garantieperiode zoals aangegeven
op de geschenkverpakking is aangegeven dient het pro-
duct op onze website geregistreerd te worden.

De volledige garantievoorwaarden en informatie over de
verlenging van de garantieperiode en servicediensten
kunt u bekijken op www.bresser.de/warranty_terms.



Istruzioni per I'uso Nautic 7x50

Non usare mai il presente apparec-
chio per osservare direttamente il

Sole o un punto vicino ad esso.
PERICOLO DI ACCECAMENTO!

© Regolazione singola degli oculari

@ Conchiglie oculari in gomma

© Bussola

O Vano batterie

© Tasto acceso/spento per l'illuminazione della bus
sola

0 Scala graduata girevole per il calcolo della distanza

0 Attacco filettato per treppiede

O Scala graduata

Regolazione della distanza interpupillare

La distanza interpupillare varia da persona a persona.
Per ottenere una centratura ottimale dell‘asse dell'occhio
e dell'oculare, guardare attraverso il binocolo e modifi-
care I'angolo dell'asse centrale, agendo sui due tubi, fino
ad ottenere un campo visivo chiaro.

Messa a fuoco

Il binocolo & dotato di un dispositivo di regolazione sin-
gola degli oculari @. Per regolare la messa a fuoco pun-
tare un oggetto distante (circa 100 m). Chiudere I'occhio
sinistro e girare |'anello di regolazione posto sull'oculare
destro @, fino a quando I'oggetto puntato non apparira
nitido. In seqguito chiudere I'occhio destro e girare I'anello
di regolazione posto sull'oculare sinistro 1, fino a quando
I'oggetto puntato non apparira nitido. Il binocolo & ora
adattato esattamente alle diottrie dell'osservatore.

La regolazione singola degli oculari @ & rivolta ad una
maggiore profondita di campo: cid permette di puntare
oggetti posti a distanza diversa senza dover procedere ad
un‘ulteriore regolazione della messa a fuoco, se non nel
caso di una grande differenza di distanza.

Rovesciamento delle conchiglie oculari

Importante per i portatori di occhiali: Per compiere
osservazioni con gli occhiali le conchiglie oculari in gom-
ma @ devono essere rovesciate. In tal modo si potra
sfruttare il campo visivo del binocolo in maniera ottimale.

Bussola ©
Il binocolo & dotato di una bussola. Guardando nel bi-
nocolo, nella parte inferiore dellimmagine si vede una



scala che riporta dei valori graduati (350, 360,...). Se nel
centro della scala si legge il valore 360°, significa che si
sta guardando esattamente a Nord (Sud = 180°).

Illuminazione della bussola

In condizioni di oscurita € possibile illuminare la bussola
premendo lievemente il tasto acceso/spento ©.
L'illuminazione rimarra attiva fino a quando si terra pre-
muto il tasto.

Sostituzione delle batterie (Fig. 2)

Rimuovere la protezione in materiale plastico sovrastante
il coperchio del vano batterie @ sollevandola leggermen-
te. Successivamente aprire il coperchio del vano batterie
aiutandosi con una moneta e sostituire le batterie (GP
186). Entrambe le batterie devono essere orientate cor-
rettamente ed inserite con il polo positivo + verso l'alto.

Uso della scala graduata 8

Calcolo della distanza

Per poter determinare la distanza di un oggetto &
necessario conoscerne le dimensioni. Puntare l'oggetto
che si desidera osservare e misurare l'altezza dell'imma-
gine sulla scala graduata. Nell'esempio riportato in figura
© un edificio di 12 metri misura 3,9 sulla scala verticale.
Girare ora I'anello graduato fino a puntare con il triango-

lo bianco (A) il valore 3,9 della scala superiore. La scala
inferiore sull'anello indica le dimensioni dell'oggetto.
Nell‘esempio il numero 12 (B) che indica I'altezza nota
della torre € ora

posizionato esattamente sul numero 300 (C) della scala
distanze. La torre si trova quindi a 300 m di distanza
dall'osservatore.

Determinazione delle dimensioni

Per poter determinare le dimensioni di un oggetto &
necessario conoscerne la distanza. Nell'esempio riportato
I'oggetto € posto a 400 m dall'osservatore. Puntare
I'oggetto e misurare l'altezza dell'immagine sulla scala
graduata.Nell'esempio riportato in figura @ un edificio
misura 3,9 sulla scala verticale. Girare ora I'anello gra-
duato fino a puntare con il triangolo bianco (A) il valore
3,9 della scala superiore. Sopra al valore 400 (D) della
scala distanze & indicato il numero 16 (E) della scala
dimensioni dell'oggetto. L'altezza dell'edificio & quindi di
16 m.

Pulizia del binocolo

1. Rimuovere il grosso della polvere con un pennello.

2. Per una pulizia piu accurata, utilizzare un panno mor-
bido che non lascia peli.

3. Se le lenti del binocolo non dovessero essere ancora



perfettamente pulite, passarle con un panno inumidito
con una soluzione detergente di quelle solitamente in

commercio. (in vendita nei negozi di articoli fotografi-

ci). Evitare di premere sulle lenti durante le operazioni
di pu lizia.

Garanzia e assistenza

La durata regolare della garanzia & di 2 anni e decorre
dalla data dell‘acquisto. Per godere di un‘estensione
volontaria della garanzia come descritto sulla confezione
regalo, & necessario registrarsi nel nostro sito Web.

Le condizioni complete di garanzia e le informazioni
sull'estensione di garanzia e i servizi di assistenza sono
visibili al sito www.bresser.de/warranty_terms.



Manual de instrucciones del Nautic 7x50

No utilice nunca este aparato
6ptico para mirar directamente al

sol a las inmediaciones de éste, pues
ESTO PUEDE PROVOCAR CEGUERA.

© Ajuste individual del ocular

© Anteojeras de goma

© Brujula

O Compartimento para la bateria

© Botdn de encendido y apagado para la ilumina
cién de la brajula

O Escala giratoria para calcular las distancias

@ 7 Rosca de conexidn para el soporte

O Placa reticulada

Ajuste de la distancia con el ojo

La distancia respecto al ojo varia de unas personas a
otras. Para lograr un centrado 6ptimo de la linea de co-
limacion y del eje del ocular, mire por los prismaticos y
cambie el

angulo del eje intermedio, pandedndolo hasta obtener
un campo visual nitido.

Enfoque

Sus prismaticos de teatro estan equipados con un ajuste
individual del ocular @. Para realizar el enfoque localice
un objeto que se encuentre aproximadamente a 100 m.
Cierre el ojo izquierdo y gire la rueda derecha de ajuste
del ocular @ hasta que el objeto localizado se vea con
nitidez.

A continuacidn, cierre el ojo derecho y gire la rueda
izquierda de ajuste del ocular @ hasta que el objeto
localizado se vea con nitidez. Los prismaticos estaran
ahora ajustados a su agudeza visual.

El ajuste individual del ocular 1 esta orientado a una
definicién mds o menos grande, por lo que sélo tendra
que cambiar la nitidez si cambia a una objeto que se en-
cuentre a una distancia mucho mayor.

Inversién de las anteojeras del ocular

Importante para personas que llevan gafas: Para realizar
observaciones con las gafas puestas es preciso invertir
las anteojeras de goma del ocular @, pues de este modo
aprovechara al maximo el campo visual que ofrecen los
prismaticos.



Brijula ®

Sus prismaticos de teatro estan equipados con una bru-
jula. Si mira por ellos, en el borde inferior de la imagen
verd una escala con indicaciones en grados (350, 360, ...).
Sien el centro de la escala puede leer 360, significa que
estd mirando exactamente hacia el norte (si estd mirando
hacia el sur aparecerd 180).

Iluminacion de la brijula

En entornos oscuros puede encender la luz de la brdjula
pulsando ligeramente el botén de encendido y apagado
©. Mientras mantenga pulsada la tecla, la luz estara
encendida.

Cambio de la bateria (Fig. 2)

Levante ligeramente la tapa de pldstico del cierre del
compartimento de la bateria @. Abra el cierre del
compartimento de la bateria girdndolo con una moneda
y cambie las baterias (GP 186). Las dos baterias deben
insertarse con el polo positivo hacia arriba.

Uso de la placa reticulada ©
Célculo de las distancias:

Para conocer la distancia de un objeto, es necesario
conocer su tamafio. Localice el objeto deseado y mida la

altura de la imagen en la placa reticulada. En nuestra
ilustracion @, un edificio de 12 m de altura llega hasta
3,9 de la escala vertical. Gire ahora la rueda de escala
hasta que el tridngulo blanco (A) apunte a 3,9 de la es-
cala superior. La escala inferior de la rueda muestra el
tamafio del objeto. En nuestro ejemplo, la cifra 12 (B) re-
presenta la altura conocida de la torre, ahora exactamen-
te a través de las cifras 300 de la escala de distancias. La
torre esta pues a 300 metros de donde nos encontramos.

Determinacién del tamaiio

Para conocer el tamafio de un objeto, es necesario cono-
cer su distancia. En nuestro ejemplo estamos a 400 m del
objetivo. Localice el objeto deseado y mida la altura de la
imagen en la placa reticulada.

En nuestra ilustracién @, un edificio llega hasta 3,9 de la
escala vertical. Gire ahora la rueda de escala hasta que el
tridangulo blanco (A) apunte a 3,9 de la escala superior.
Ahora, encima del 400 (D) de la escala de distancia
aparece la cifra 16 (E) de la escala de tamafios del objeto.
La altura del edificio es pues 16 m.

Limpieza de los prismaticos
1. Retire las particulas mds visibles de polvo con unpin-
cel.



2. Para el resto del proceso de limpieza utilice un pafio
de limpieza que no desprenda pelusas.

3. Si alin quedan restos de suciedad en las lentes, hume-
dezca un poco el pafio usado con un poco de deter-
gente estandar adecuado (que puede adquirirse en
cualquier establecimiento fotogréfico). No ejerza dema
siada presién cuando limpie las lentes.

Garantia y servicio

El periodo regular de garantia es dos anos inicidndose en
el dia de la compra. Para beneficiarse de un periodo de
garantia mas largo y voluntario tal y como se indica en la
caja de regalo es necesario registrarse en nuestra pagina
web.

Las condiciones de garantia completas asi como in-
formaciones relativas a la ampliacion de la garantia y
los servicios pueden encontrarse en www.bresser.de/
warranty_terms.



Manual de instru¢oes Nautic 7x50

Nunca olhe directamente para o Sol

ou sua proximidade através deste
aparelho. PERIGO DE CEGUEIRA!

© Focagem da ocular unica

@ Borrachas de proteccao

© Bussola

O Compartimento para as pilhas

O Tecla de ligar/desligar para iluminar a bussola
O Escala giratéria para calcular distancias

@ Rosca de unido do tripé

© Reticulo

Regulacdo da distancia visual

A distancia dos olhos varia de pessoa para pessoa.

Para obter uma centragem perfeita dos eixos dos olhos e
da ocular, observe através do bindculo e altere o angulo
do eixo do meio enquanto dobra até obter um campo
visual nitido.
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Focagem

0 binéculo vem equipado com uma regulagao da ocular
Unica @. Para focar, localize um objecto mais distante
(aprox. 100 m). Feche o olho esquerdo e rode ao longo
do anel direito de regulacdo da ocular @ até o objecto
localizado ser visualizado de forma nitida. De seguida,
feche o olho direito e rode ao longo do anel esquerdo
de regulacdo da ocular até o objecto localizado ser nova-
mente visualizado de forma nitida. O binéculo estd regu-
lado de forma precisa na sua acuidade visual.

A regulacdo da ocular dnica @ esta orientada para uma
profundidade de campo maior, de modo a que ao mudar
de diferentes objectos distantes a nitidez s6 tenha de ser
regulada em diferencas de distancias grandes.

Virar para fora as borrachas de proteccdo

Importante para utilizadores de dculos: para observacdes
com dculos, as borrachas de proteccdo @ sdo viradas
para fora. Deste modo, é aproveitado todo o campo de
visdo possivel do bin4culo.

Bissola ©

0 bindculo estd equipado com uma bussola. Olhe através
do bindculo e, por baixo da margem da imagem, pode
ver uma escala com indicag¢des em graus (350, 360, ...).
Se no meio da escala conseguir ler 360°, olhe exactamen-
te para Norte (Sul = 180°).



Iluminacdo da bussola

Se estiver escuro, podera ligar a luz da budssola, premin-
do a tecla de ligar/desligar ®. Enquanto manter a tecla
premida, a bussola permanece iluminada.

Mudar de pilha (Fig. 2)

Ao levantar um pouco, retire a tampa de plastico do
fecho do compartimento de pilhas @. Abra agora o fe-
cho do compartimento de pilhas @, rodando com uma
moeda e

troque as pilhas (GP 186). Ambas as pilhas devem ser
colocadas com a polaridade + virada para cima no
compartimento de pilhas.

Utilizacao do reticulo ©

Calcular a distancia

Para determinar a distancia de um objecto é necessario
conhecer o respectivo tamanho. Localize o objecto
desejado e meca a altura da imagem no reticulo. Na nos-
sa imagem @, é suficiente um edificio com uma altura
de 12 m até 3,9 da escala vertical. Rode agora no anel

da escala até o triangulo branco (A) indicar 3,9 da escala
superior. A escala inferior no anel indica o tamanho do
objecto. Neste exemplo, o algarismo 12 (B) para a altura
conhecida de uma torre, estd agora exactamente acima
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do algarismo 300 (C) da escala de distancia. A torre estd,
portanto, a 300 m de distancia do local.

Determinar o tamanho

Para determinar o tamanho de um objecto é necessério
conhecer a distancia deste. Para o nosso exemplo, nds
estamos a 400 m de distancia do objecto alvo. Localize o
objecto e mega altura da imagem no reticulo.

Para a nossa imagem @, é suficiente um edificio até 3,9
da escala vertical. Rode agora no anel da escala até o
triangulo branco (A) indicar 3,9 da escala superior. Ago-
ra, acima de 400 (D) da escala de distancia, estd o alga-
rismo 16 (E) da escala do tamanho do objecto. A altura
do edificio é, assim, de 16 m.

Limpeza do binéculo

1. Retire as particulas de pé com um pincel.

2. Para limpar, utilize um pano suave e sem largar pélos.

3. Se ainda ficarem restos de sujidade nas lentes, hu-
medeca o pano com um pouco de liquido de limpeza
comum no mercado para vidro dptico (disponivel
em lo jas de fotografia). A limpeza deve ser feita sem
fazer muita forca.



Garantia e Servico

0 prazo de garantia normal perfaz 2 anos e comega no
dia da compra. Para usufruir de um prazo de garantia
opcional alargado tal como indicado no certificado de
garantia, é necessario registar-se no nosso Website.

Todas as condi¢Bes de garantia bem como informacdes
sobre o prolongamento da garantia e prestacdes de ser-
vico podem ser consultadas em:
www.bresser.de/warranty_terms.
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Brugsanvisning for Nautic 7x50

Se aldrig direkte eller taet pa
Solen gennem apparatet - fare for
BLINDHED!

S

© Enkeltokular-indstilling

® Gummigjstykke

© Kompas

O Batterirum

© Tend-/Slukknap til kompasbelysning
O Drejeskala til afstandsberegning

@ Forbindelsesgevind til stativ

© Stregskala

Indstilling af gjenafstand

@jenafstanden varierer personer imellem.

For at opna den bedste gjen- og okularaksecentrering,
kik gennem kikkerten og indstil midteraksevinklen,
der krummes, til du far et klart synsfelt.
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Finindstilling

Kikkerten er forsynet med en enkeltokular-indstilling @.
For finindstilling tager du bestik af et objekt l&ngere
vak (cirka 100 m). Luk dit venstre gje og bliv ved med a
dreje pa den hgjre okularindstillingsring @, til du far et
skarpt billede af det objekt, du har taget bestik af. Luk
derpa dit hgjre gje og bliv ved med a dreje pa den ven-
stre okularindstillingsring 1, il du atter far et skarpt bil-
lede af det motiv, du har taget bestik af. Kikkerten er nu
indstillet ngjagtigt til dit syn.

Enkeltokular-indstillingen @ er justeret med en stgrre
dybdeskarphed, saledes at det kun er ngdvendigt at
regulere skarpheden, hvis du skifter til forskellige
fierntliggende objekter.

Vende gjestykket

Vigtigt hvis du bruger briller: For observation med
briller vendes gummistykkerne @ om. Derved udnyttes
kikkertens synsfelt mest muligt.

Kompas ©

Kikkerten er forsynet med et kompas. Nar du kikker gen-
nem kikkerten, ser du en skala med grader (350, 360, ...)
pa underste billedkant. Nar du kan laese 360° midt pa
skalaen, ser du direkte mod nord (syd = 180°).



Kompasbelysning

Nar det er mgrkt, kan du teende for lyset i kompasset ved
at trykke let pa Teend-/Slukknappen ©. Sa lznge du bli-
ver ved med at trykke ned pa knappen, forbliver kompas-
belysningen tendt.

Batteriskift (Fig. 2)

Left plasticklappen forsigtigt af batterirummet @. Drej
med en ment for at dbne batterirummet @ og skift batte-
rierne (GP 186). Begge batterier skal sattes i batterirum-
met med pluspolen opad.

Sadan bruger du stregskalaen ©

Afstandsberegning

For at kunne bestemme afstanden pa et objekt, er det
ngdvendigt at man kender stgrrelsen pa objektet. Tag
bestik af det gnskede objekt og mal billedhgjden pa
stregskalaen. I vores billede @, ndr en 12 m hgj bygning
3,9 pa den lodrette skala. Drej pd skalaringen, til den hvi-
de trekant (A) viser 3,9 pa den gverste skala. Ringen pa
den nederste skala viser starrelsen pa objektet. I vores
eksempel star cifferet 12 (B) for den kendte hgjde pa tar-
net lige pracist over cifferet 300 (C) pa distanceskalaen.
Afstanden pa tarnet er derfor 300 m fra stedet.
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Storrelseshestemmelse

Til stgrrelsesbestemmelse af et objekt er det ngdvendigt
at man kender dets afstand. I vores eksempel er vi 400 m
fra malobjektet. Tag bestik af objektet og mal billedhgj-
den pa stregskalaen.

Ivores billede @ ndr en bygning 3,9 pa den lodrette
skala. Drej skalaringen til den hvide trekant (A) viser

3,9 pa den gverste skala. Nu star cifferet 16 (E) pa
objektstgrrelsesskalaen over 400 (D) pé distanceskalaen.
Bygningshegjden er derfor 16 m.

Rengering af kikkert

1. Fjern store stgvfnug med en pensel.

2. Brug derpa en blgd, fnugfri klud til resten af rengg-
ringen.

3. Hvis der stadigveek er snavsrester pa linsen, fugt klu-
den med almindelig renggringsvaeske til optisk glas.
(kan fas hos fotohandleren). Pas pa ikke at trykke for
hardt under renggring.



Garanti

Den normale garantiperiode er 2 r fra kebsdatoen. For
at profitere af en forlaenget, frivillig garantiperiode, som
angivet pa gaveaesken, er det ngdvendigt at registrere
dig pa vores website.

Du kan se alle garantibetingelser og informationer om

forlengelse af garantiperioden og serviceydelser pa
www.bresser.de/warranty_terms.
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Kayttoohje Nautilus 7x50

Se aldrig direkte eller taet pa

Solen gennem apparatet - fare for
BLINDHED!

© Okulaarin sddtaminen

® Kuminen silmésuojus

© Kompassi

O Paristokotelo

© Kompassin valon virtakytkin
O Etdisyyslaskennan asteikko
@ Jalustakierre

@ Viivalevy

Silmévalin sddtaminen

Silmien vdli vaihtelee yksil6llisesti. Jotta silmén ja okulaa-
rin akseli olisivat optimaalisesti keskittyneet, katso kiika-

rin 1dpi ja muuta keskiakselin kulmaa, kunnes ndkékentta
on selked.
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Tarkentaminen

Kiikarissa on okulaaritarkennus @. Kohdista kiikari
tarkentamista varten kaukana (n. 100 m) olevaan
kohteeseen. Sulje vasen silmd ja kdannd oikean okulaarin
sddtdrengasta @, kunnes kohde nékyy teravana. Sulje
sitten oikea silmd ja sdadd vasenta okulaarin sddtoren-
gasta @, kunnes kohde nakyy jalleen terdvénad. Kiikari on
nyt saddetty nakdsi mukaan.

Okulaaritarkennus @ lisda syvétarkkuutta, joten kun siir-
ryt kohteesta toiseen, joiden etdisyyksien vaihtelee, tera-
vyyttd on sdddettdva vain, kun etdisyyksien ero on suuri.

Silménsuojusten kaantdminen

Silmalasien kayttdjdt huomatkaa: Kdanna silmansuo-
jukset @ pois tieltd, kun kdytat silmdlaseja. Néet silloin
kiikarin koko nakékentan.

Kompassi ©

Kiikarissa on kompassi. Kun katsot kiikariin, ndet asteikon
astelukemineen (350, 360, ...). Kun 360° on keskella as-
teikkoa, katsot tarkasti pohjoiseen (eteld = 180°).

Kompassin valaistus

Kompassin valaistuksen voi sytyttdd hamdrdssd paina-
malla kevyesti virtakytkintd @. Kompassin valaistus palaa
niin kuin virtakytkintd painaa.



Pariston vaihtaminen (Fig. 2)
Poista paristotilan @ muovitulppa kevyesti nostamalla.
Avaa paristotilan kansi @ kolikolla ja vaihda paristot (GP

186). Paristot on asetettava paristotilaan +-napa yldspdin.

Viivalevyn @ kdyttaminen

Etdisyyden laskeminen

Kohteen koko on tunnettava, jotta sen etdisyyden voisi
laskea. Suuntaa kiikari haluamaasi kohteeseen ja mittaa
kuvan korkeus viivalevylld. Kuvan @ 12 m korkean
rakennuksen lukema on 3,9 pystyasteikolla. Kaannd
asteikkorengasta, kunnes valkoinen kolmio (A) on
yldasteikon 3,9 kohdalla. Kohteen koon nékee renkaan
ala-asteikolta. Esimerkissimme luku tornin tunnetun
korkeuden luku 12 (B) on nyt tarkasti etdisyysasteikon
luvun 300 (C) kohdalla. Torni on siis 300 m padssa
katselupaikasta.

Koon laskeminen

Kohteen etdisyys on tunnettava, jotta sen koon voisi las-
kea. Kohde on esimerkissd 400 m etdisyydelld. Suuntaa
kiikari haluamaasi kohteeseen ja mittaa kuvan korkeus
viivalevylld. Kuvan @ 12 rakennuksen lukema on 3,9
pystyasteikolla. Kidnna asteikkorengasta, kunnes valkoi-
nen kolmio (A) on ylaasteikon 3,9 kohdalla. Korkeusas-
teikon
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luku 16 (E) on nyt etdisyysasteikon 400 (D) kohdalla.
Rakennus on siis 16 m korkea.

Kiikarin puhdistaminen

1. Poista suuret pélyhiukkaset pensselilld.

2. Kaytd sitten puhdistamiseen pehmedd, nukkaamaton-
ta puhdistusliinaa.

3. Jos linssien pinnalla on edelleen likaa, kostuta liina op-
tisten lasien puhdistamiseen tekemiseen tarkoitetulla
nes teelld (saatavana valokuvausliikkeistd). Ald paina
voimak kaasti, kun puhdistat linsseja.

Takuu

Takuu on voimassa kaksi vuotta ostopdivastd.

Sailyta kassakuitti. Toimita viallinen laite takuuaikana
liikkeeseen, josta ostit sen. Saat tilalle uuden tai korjatun
laitteen maksutta. Laitteen voi ldhettdd takuuajan paatyt-
tya korjattavaksi jdljempdnd mainittuun osoitteeseen.
Korjaukset ovat maksullisia takuuajan paatyttyd.



TARKEAA!

Normaali takuuaika on kaksi vuotta, ja se alkaa ostopai-
vastd. Jos haluat kdyttaa hyvdksesi lahjapakkaukseen
merkityn pidennetyn vapaa-ehtoiseen takuuajan, sinun
on rekisterdidyttdva sivustossamme.

Taydelliset takuuehdot seka tietoja pidennetystd takuusta

ja palveluista on ndhtdvissé osoitteessa
www.bresser.de/warranty_terms.
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06nyieg xpriong twv KtaAwwv Nautic 7x50

MPOEIAOMOIHZH!
Mnv Koltdte TTOTE pE T CUGKELH) auTH

anevdeiag atov ALo i) Kovtd oV
fjAto. Yrudpxet kivéuvog TYOAQEHE!

© PUBpLoN povou tpocowBaAipiou

© EAaoTIKA KaAUppata opOaipwv

O Muiisa

O O1Kn pratapLwv

© MAriktpo ON/OFF yia to pwtiap6 tng mu§isdag

O KAipaka TepLoTpo@rig yLa Tov urtoAoyLopd
andéoctaocng

@ Omn ywa ) oUvdean Tpimoda

© MAdka otavpovipatog

P0BpLoN ™G anoctacng opOaApwy

H amndotaon Twv patiwv SlagepeL amd ATopo
o€ atopo. Mpokelpévou va emiteuyBel éva L8a-
VIKO KevTpdplopa petafl Twy Jatlwy Kat Tou
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a€ova tou Yakou, KOLTAETE HECW TOU PAKOU
Kat aANGETe T ywvia Tou Kevtplkou agova,
ALyLZovTdag Tov £wg OTOU TIETUXETE €va KaBapo
OTITLKO TIESL0.

PUBpLON gUKpiveLag

Ta KLdALa oag Stabgtouv puBuLon pHovou Tipo-
copBAaAULoU @ Ma tn pUBULON TN EUKPLVELAG
KOLTAETE €va PAKPLVO avTlkelpevo (o amoota-
on mep. 100 m). Khelote to apLotepd patt Kat
TiepLloTpePte Tov SeEL SakTUALo puBULONG TIpo-
0oBAApLOU 1, £wg OTOU TO aVTIKElPEVO apyi-
ocL va palvetal kabapd. Xtn ocuvéxela, kAelote
TO S€EL paTL KaL TIEPLOTPEYTE TOV apLoTEPO Sa-
KTUALO pUBULONG TIpocoWBAApLou @, WG 0Tou
TO QVTLKELPEVO EPPAVLOTEL KaL TTAAL KaBapd.
Ta KLdALa oag €xouv TIAEoV puBuLoTEL akpLBWG
otn duvatotnta 6paochg oag.

H puBpuion povoul ipocopBaiplou @ e€a-
o@aAileL peyahltepn eukplivela Baboug, wote
aMAalovtag peTagl SLa@opwV PAKPLVWY avTL-
KELWEVWVY va PNV xpetadetal va aAAdete tnv
EUKPLVELQ, EKTOG av n SLapopd oTnv anootacn
€lval TIOAU peyaAn.



ropLopa Twv TAACTLKWY KOAUPPATWY
opBaApwV:

ZNPavtko ya 66oug Popouv yuaAld: lMNa ma-
pPATNPNOoELG PE YUaALd Ba TIpETEL va yuploete
TA TTAQOTLKA KOAUPPATa @ ard tnv aAAn TAEu-
pA. ‘ETOL PTIOpELTE Va EKPETAAEUTELTE OTO £Ma-
KPO TO PEYLOTO OTITIKO TIESL0 TWV KLOALWV 0ag.

Nuéida ©

Ta KLdALa oag sivat e€omAtopéva pe pa ugi-
8a. Kottadovtag peoa amod ta KLaALa, BAETeTe
0TO KATW TEPLBWPLO PLa KALPOKA PE PolpEG
(350, 360, ...). Av oTO p€CO TNG KALpakag SLa-
Balete 360r, koltate akplBwg oto Bopda (Notog
=180r).
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dwrtiopog mugidag

‘Otav uTtdpyEL OKOTELVLA, UTTOPELTE VA EVEPYO-
TIOLAOETE TO YWTLOPO TNG TUELSag tatwvtag
eAA@PWE To TANKTpo ON/OFF @ MOALG Ttath-
OETE TO TIANKTPO 0 PWTLOPOG TG TIVELS A evep-
yoTtoLeLTal.

AN\ayn pratapuwv (Fig. 2)

ZNKWOTE EAAYPWG TO TTAAOTLKO KAAUPHA TNG
Bnkng pmataplwy @ Avoifte twpa tn BRKN

O TIEPLOTPEPOVTAG PE EVa KEPHA Kal aANaETe
umatapieg (GP 186). Kat ot U0 pmatapisg Ba
TIPETIEL VA TOTIOBETNBOUV e TO BETLKO TIOAO
TPOG Ta TMAVW 0T BrKN PIatapLwv.

Xprjon ¢ mAdkag ctavpoviipatog ©

YroAoyLopog amootacng

MPOKELPEVOU VA UTIOPECETE Va TIpoodLoploste
TNV anodoTacn ToU AVTLKELMEVOU, Elval amapalt-
TNTo va yvwpllete o peyeBog tou. Kottdate to
EMLOUPNTO QVTLKE(PEVO Kal PETPrOTE TO UYPOG
OTNV TIAGKA CTAUPOVAMATOG. TNV ELKOVA HAG
H éva ktiplo UPoug 12 m ptdaveL péxpL to 3,9
NG KABETNG KALpakag. Neplotpedte Twpa T
SaKTUALO KAlpaKag £wg GTou To AeUKO Tplywvo



(A) 8¢ei&el ot0 3,9 TNC AVW KALPaKag. H katw
KAlpaka oto SaktuUAlo Seiyvel To peyebog Ttou
QVTLKELPEVOU. ZT0 TTApASELYUd pag o aplBuog
12 (B) avamaplotd to yvwaoto UPog Tou Tup-
YOU aKPLBWG TTavw ato tov aptbuod 300 (C) tng
KALHakag amootaong. Apa o Tupyog aréxel 300
m.

Npocdlopilopog peyéboug

MPOKELUEVOU VA UTIOPECETE Va TIpooSloploete
TO PEyeBOG TOU AVTIKELPEVOU, Elval amapaltn-
1O Va yvwpidete TNV anodotact| Tou. 1o mapd-
Selypd pag ameyoupe 400 m and To avtikelpe-
vO. KOLTAETE TO AVTLKELPEVO KaL PETPOTE TO
OPog otnV TAAKA OTAUPOVIHATOC,.

Ztnv elkdva pag @ eva KTiplo PTaveL HEXPL TO
3,9 tnNg KABeTNG KALpakag. MeplotpéPte Tw-
pa TO SAKTUALO KAlpaKag Ewg OToU TO AEUKd
Tplywvo (A) Sei&el oto 3,9 TNG Avw KALpakag.
Twpa mavw amd to 400 (D) tng KALpakag amo-
otaong Bploketat o aplBuog 16 (E) tng kAlpa-
KOG aQVTLKELPEVOU. To UPoG Tou KTiplou elvat
OUVETIWG 16 M.
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KaBapLopog twv KLaAtwy

1. ATtopaKpUVETE Ta peyaha ocwpatidla okovng
HE €va TILVENO.

2. 'a Tov TTEpALTEPW KABAPLOPO XPNOLPOTIOLEL-
T€ €va pahako mavi

TIou SV a@rveL xvousL.

3. Av opLopéva UTTOAE(paTa ETILPEVOULY, BPEE-
T€ TO AVl g Vypo KaBaplopou Tou guTto-
plou yLa omttikd yuaAld. (SlatiBetal oto
gumdpLo omTtikwv). O KaBaplopdg Ba TpEmeL va
ylvetat xwplc

doknon Tiieong.

Eyyunon kat 6éppig

O KavovLKog xpovog eyylnong avepyetat os 2
€Tn Kat &ekvaeL armo v nuepopnvia ayopdc.
MpokeLPévou va emweAnBeite amo Eva Ta-
PATETAPEVO, TIPOALPETLKO SLAoTnpa £yyunong
OTIWG aVAPEPETAL TIAVW OTN cuokeuaola Sw-
pou, Sev €XETE TIAPA VA eyypaelte oTtnv TOTIO-
Beola pag oto Web.

Ol TANpeLg dpoL TNG gyyunong, KabBwg Kat TAn-
POYOPLEG yLA TNV ETILUNKUVON TNG SLAPKELAG
TNG €yyunong Kat Tou o€pPLg elvat Stabéatpot
otn SlevBuvon www.bresser.de/warranty_
terms.



Hasznalati utasitas Nautic 7x50

FIGYELMEZTETES!
Soha ne nézzen ezzel a késziilékkel

kozvetleniil a Napba vagy a Nap
kozelébe

© Egyedi okular beallitas

® Gumi szemkagylé

© Iranyti

O Elemtarto

© Be/Ki kapcsolé az iranyti vilagitashoz
O Forgo skala a tavolsagszamitashoz

@ Stativ csatlakozé menet

© Vonas lemez

Szemtdvolsag beallitasa

A szemek kozotti tavolsag személyenként valtozik.
Ahhoz, hogy a szem- és az okuldrtengely koz6tt optimalis
kézéppontozast érjen el, nézzen 4t a tavcsdvon és
valtoztassa meg a kdzéptengely sz0gét, azdltal hogy ezt
meghajtja, amig tiszta latomezot kap.
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Elesség beallitas

Az On tavcsove egyedi okular beallitassal van ellétva. Az
élesség bedllitdshoz téjoljon be egy tavoli (kb. 100 m)
targyat. Hunyja be a bal szemét, és addig forgassa az @
jobb okuldr bedllité gyint, amig a betdjolt targy élesen
jelenik meg. Ezutan hunyja be a jobb szemét, és addig
forgassa az @ bal okuldr bedllité gyint, amig a betdjolt
targy ismét élesen jelenik meg. A tavcsd most pontosan
az On l4tasélességére van bedllitva.

Az © egyedi okuldr bedllitdés nagyobb mélység-élességgel
van elldtva, tgyhogy amikor kiilénboz6 tavolsagban 1évo
targyakra vélt Onnek csak a nagyobb tavolsagkiilonbsé-
geknél kell az élességet utana allitani.

A szemkagylék kiforditasa

Szemiivegesek szamdra fontos: Szemiiveggel vald
megfigyelés esetén a @ gumi szemkagylokat ki kell
forditani. Igy lehet optimalisan kihasznalni a tavcsd
maximalis latémezejét.

Irdnyt1 ©

Az On tavcsove irdnytivel van ellatva. Nézzen ét a
tavesovon, a kép alsé peremén egy skalat talal fok
értékekkel (350, 360, ...). Ha a skala kdzepén 360°-t olvas
le, akkor On pontosan észak felé néz (dél = 180°).



ranyti megvilagitasa

Sotéthen az @ Be/Ki kapcsolé gomb kénnyed m
egnyomasaval be tudja kapcsolni az irdnyti megvilagita-
sat. Amig nyomva tartja a gombot az iranytii megvilagita-
sa bekapcsolva marad.

Elemcsere (Fig. 2)

Ovatos megemeléssel vegye le a mianyag fedelet a @.
elemtartdrdl. Ezutan forgatdssal, egy érme segitségével,
nyissa ki a @ elemtarté fedelét és cserélje ki az elemeket
(GP 186). Mindkét elemet a + pdlussal felfelé kell az
elemtartdba helyezni.

A vonas beosztas (8) hasznalata

Tavolsag szamitas

Ahhoz, hogy egy targy tdvolsagat meg tudja hatarozni,
sziikséges ennek magassdgat ismerni. Tajolja be a kivant
targyat és mérje meg a kép magassagat a vonas
beosztason. A mi dbrankon @ egy 12 m magas épiilet a
fliggdleges skalan 3,9-ig ér.

Most forgassa el a skalagyirit, amig a fehér haromszog
(A) 3,9-et mutat a felsd skaldn. A gyirinél 1évo alsé skala
mutatja a targy nagysagét. Példankban a torony ismert
magassaga a 12 szam (B) pontosan a 300 szam (C) felett
all a tavolsagi skalan. A torony tehdt 300 méterre van a
kiinduldponttol.
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Magassag meghatarozas

Ahhoz, hogy egy targy magassagat meg tudja hatarozni,
sziikséges ennek tavolsagat ismerni. Példankban

400 méter tdvolsagra vagyunk a targytdl. Tajolja be a
targyat és mérje meg a kép magassagat a vonds
beosztason. Abrénkon @ egy épiilet 3,9-ig ér a fiiggole-
ges skaldn. Most forgassa el a skalagyirit, amig a fehér
haromszog (A) 3,9-et mutat a felsd skalan. Most a ta-
volsag skalan 400 (D) folotte a magassag skalan a 16-0s
szam (E) all. Az épiilet tehdt 16 m magas.

A tavcso tisztitasa

1. A nagyobb porszemeket ecsettel tavolitsa el.

2. Atovabbi tisztitashoz kérem, haszndljon puha, sz6sz-
mentes tisztitérongyot.

3. Amennyiben még szennyezédés maradt a lencséken,
nedvesitse meg a rongyot egy kis, kereskedelmi forga
lomban kaphaté, optikai tivegekhez valg tisztitofo-
lyadék kal (fot6 uzletekben kaphatd). A tisztitast erds
nyomas nélkil végezze.



Garancia és szerviz

A rendszeres garancia id6tartama 2 év, és kezd6dik a
vasarlas napjan. Hogy részesiiljenek egy kiterjesztett
dnkéntes garancidlis id8szak, ahogy azt a diszdobozban,
regisztracié honlapunkon sziikséges.

Akkor olvassa el a teljes garancia feltételek, valamint az
informacidkat a garancialis id6szak meghosszabbitdsardl
és részletek a szolgaltatasok www.bresser.de/warranty_
terms.
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Navod k poutZiti pro Nautic 7x50

UPOZORNENI! Nikdy se timto
pristrojem nedivejte pfimo do

Slunce nebo jeho okoli.
Hrozi NEBEZPECI OSLEPNUTI!

© Nastaveni monokularu

® Gumova ocni musle

© Kompas

O Prihradka na baterie

© Tlacitko zapnuti/vypnuti osvétleni kompasu
O Otocna stupnice pro vypocet vzdalenosti

@ Pripojovaci zavit stativu

© Ohniskova desticka

Nastaveni vzdalenosti oéi

Vzdélenost oci je u kazdé osoby jina. Aby se dosahlo
optimélniho centrovani osy oci a okuldru, podivejte se
dalekohledem a zmé&te thel stfedové osy tim, Ze ji
zalomite tak, az dosahnete jasného zorného pole.

Zaostieni

Vas dalekohled je vybaven nastavenim monokularu @
Pro zaostfeni zamérte vzdalenéjsi objekt (ca. 100 m).
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Zavfete levé oko a pravym nastavovacim krouzkem
okuldru @ otacejte tak dlouho, dokud zaméreny objekt
neni zobrazen ostfe. Poté

zaviete pravé oko a levym nastavovacim krouzkem
okuldru @ otacejte tak dlouho, dokud zaméreny objekt
neni zobrazen ostre. Dalekohled je ted nastaven presné
na Vasi ostrost zraku.

Nastaveni monokularu @ je vyrovnano na vétsi hloubku
pole, abyste pfi pfechodu na rozdilné vzdalené objekty
museli ménit nastaveni ostrosti pouze pfi velkych
rozdilech vzdalenosti.

Ohrnuti o€ni musle

DuleZité pfi pouZiti bryli: Pro pozorovani s brylemi se
gumové ocni musle @ daji ohrnout. Tak Ize optimalné
vyuZit maxima zorného pole dalekohledu.

Kompas ©

Vas dalekohled je vybaven kompasem. Podivejte se
dalekohledem a na spodnim okraji obrazu uvidite
stupnici s udaji ve stupnich (350, 360, ...). KdyZ uprostfed
stupnice vidite 360°, divite se presné na sever (jih =
180°).

Osvétleni kompasu
Ve tmé mUZete lehkym stisknutim tlacitka zapnuti/vypnuti

@ zapnout osvétleni kompasu. Pokud podriite tlacitko,
bude osvétleni kompasu zapnuté.



Nyni otacejte krouzkem stupnice, dokud bily trojdhelnik
(A) neukazuje na horni stupnici hodnotu 3,9. Ted'se nad
hodnotou 400 (D) na vzdalenostni stupnici nachazi Cislice 16
(E) na stupnici vy3ky objektu. ViySka budovy je tedy 16 m.

Vyména baterii (Fig. 2)

Lehkym nadzvednutim odstrarite plastovy kryt uzavéru

prihradky na baterie @ Pomoci mince oteviete uzavér

prihradky na baterie @ a baterie (GP 186) vyméfite. Obé

baterie musi byt do pfihradky na baterie vloZzeny kladnym

pélem smérem nahoru. Cisténi dalekohledu

. Velké Castice prachu odstrafite Stéteckem.

. Pro dalSi CiSténi pouZivejte prosim mekky Cistici hadfik
bez vidken.

3. V pripadé, Ze by na coCce presto zlstaly zbytky

—_

PouZiti ohniskové desticky @

Vypocet vzdalenosti

Abyste mohli ur¢it vzdalenost objektu, je nutné znat jeho
velikost. Zamérte poZadovany predmét a zmérte vysku

No

obrazu na ohniskové desticce. U naSeho zobrazeni @
dosahuje 12 m vysoka budova hodnoty 3,9 na vertikdIni
stupnici. Nyni otacejte krouzkem stupnice, dokud bily
trojuhelnik (A) neukazuje na horni stupnici hodnotu
3,9. Spodni stupnice na krouzku udava vysku objektu.

V naSem pfipadé je nyni Cislice 12 (B) zndmé vySky véze
presné nad Cislici 300 (C) vzdalenostni stupnice. Véz je
tedy od stanoviSté vzdalend 300 m.

Urceni velikosti

Abyste mohli urcit velikost objektu, je nutné zndt jeho
vzddlenost. V nasem pfipadé jsme vzdaleni 400 m od
cilového objektu. Zamérte objekt a odméfte vysku
zobrazeni na ohniskové desticce. U naSeho zobrazeni
© dosahuje budova hodnoty 3,9 na vertikalni stupnici.
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netistot, navihCete hadfik b&Znymi Cisticimi prostfedky
pro opticka skla (k dostani v prodejndch fotografickych

potFeb). Cisténi by mélo byt provedeno bez silného
tlaku.

Zaruka & servis

R&dna zarueni doba ¢ini 2 roky a zatind v den zakoupeni.
Abyste mohli vyuZzit prodlouZenou, dobrovolnou zaru¢ni

dobu, kterd je uvedena napfiklad na darkovém obalu, je
nutnd registrace na nasich webovych strankach.

UpIné zarutni podminky a informace o moznosti
prodlouZeni a o servisnich sluzbach naleznete na
strankach:

www.bresser.de/warranty_terms.



Notes

Expand gour horizon,
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Instrukcja obstugi Nautic 7x50

Nie patrz nigdy przez lunete
bezposrednio na storice.

NIEBEZPIECZENSTWO UTRATY
WZROKU!

© Regulator pojedynczego okularu

©® Gumowe muszle oczne

© Kompas

O Schowek na baterie

© Wiacznik/wytacznik do o$wietlenia kompasu
O Skala obrotowa do obliczania odlegtosci

@ Gwint na Srube statywu

O Plytka kreskowa

Ustawienie odstepu miedzy oczami

Odstep miedzy oczami réini sie w zaleznosci od osoby.

Aby osiggnac¢ optymalne wycentrowanie osi oczu i okularéw,
naleiy patrze¢ przez lornetke i zmieniac kat osi $rodkowej
1ginajac ja do osiagniecia jasnego pola widzenia.

Ustawienie ostrosci
Paristwa lornetka wyposazona jest w regulator pojedynczego
okularu @. W celu ustawienia ostrosci naleiy namierzy¢
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bardziej oddalony (ok. 100 m) obiekt. Nalezy zamknac lewe oko
i kreci¢ pierscieniem regulatora prawego okularu @, ai
namierzony obiekt bedzie ostry. Nalezy nastepnie zamkna¢
prawe oko i krecic pierscieniem regulatora lewego okularu @,
ai obraz namierzonego motywu bedzie ostry. Lornetka jest teraz
doktadnie dopasowna do ostrosci Paristwa wzroku.

Regulator pojedynczego okularu @ jest ustawiony na wieksza
gtebie ostrosci, tak Ze przy przejéciu na obiekty w réine
odlegtosci, dodatkowa regulacja konieczna jest tylko w
wypadku duzych réinic w odlegtosci.

Przewijanie muszli ocznych

Watine dla noszacych okulary: Do obserwacji w okularach
naleiy przewinag¢ gumowe muszle @ oczne. W ten sposob
mozna wykorzysta¢ maksymalne pole widzenia lornetki.

Kompas ©

Paristwa lornetka wyposazona jest w kompas. Spogladajac
przez lornetke zobacza Paristwo na dole obrazu skale z
podanymi stopniami (350, 360, ...). Jesli na $rodku skali mogaq
Paristwo odczytac 360°, spogladaja Paristwo doktadnie na
Pétnoc (Potudnie = 180°).

Podswietlenie kompasu

W ciemnosci mogq Pafistwo wigczy¢ podswietlenie kompasu
poprzez lekkie nacisniecie przycisku wiacznika/wytacznika ©.
Tak dtugo jak Paristwo naciskaja ten przycisk, tak dtugo
pozostaje wiaczone podswietlenie.



Wymiana baterii (Fig. 2)

Nalezy usuna¢ naktadane zamkniecie baterii @ poprzez lekkie
odchylenie plastikowej pokrywy. Nastepnie naley otworzy¢
pokrywe baterii @ poprzez przekrecenie monetg i wymienic
baterie (GP 186). Obie baterie muszg by¢ wtozone do schowka
na baterie biegunem ,.+* do gdry.

Uzywanie ptytki kreskowej ©

Obliczenie odlegtosci

W celu obliczenia odlegtosci danego obiektu nalezy znac jego
wysokos¢. Nalezy namierzy¢ wybrany obiekt i zmierzy¢ jego
obraz na ptytce kreskowej. Na naszym rysunku @ 12-metrowy
budynek siega do wartosci 3,9 na skali pionowe;.

Nastepnie naleiy kreci¢ pierécieniem skalowym tak dtugo, ai
biaty tréjkat (A) wskaze na gdrnej skali wartos¢ 3,9. Dolna skala
na pierscieniu wskaze wielkos¢ obiektu. W naszym przykfadzie
liczba 12 (B) odnoszaca sie do znanej wysokosci wiezy znajduje
sie doktadnie nad liczbg 300 (C) skali odlegtosci.

Wieza znajduje sie wiec w odlegtosci 300 m od stanowiska
ohserwacji.

Okreslenie wysokosci

Aby mdc okreslic wysokos$¢ obiektu konieczna jest znajomos¢
odlegtosci od obiektu. W naszym przykfadzie znajdujemy sie w
odlegtosci 400 m od obiektu. Nalezy namierzy¢ wybrany obiekt
i zmierzy¢ wysokosc jego obrazu na ptytce kreskowej.

Na naszym rysunku @ budynek siega do wartosci 3,9 na skali
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pionowej. Nastepnie naleiy kreci¢ pierscieniem skalowym, az
biaty tréjkat (A) wskaze wartosc 3,9 na gérnej skali. Teraz nad
liczbg 400 na skali odlegtosci znajduje sie liczba 16 (E) na skali
wysokosci obiektu. Wysoko$¢ obiektu wynosi wiec 16 m.

Czyszczenie lornetki

1. Naleiy usungc grube czastki kurzu za pomocg pedzla.

2. Do dalszego czyszczenia naleiy uzy¢ migkk niekudlaca sie
Scierke.

3. W przypadku pozostatych resztek zanieczyszczen na soc zew-
kach nalezy namoczy( Scierke stosowanym w handlu ptynem
do czyszczenia szkiet optycznych. (do kupienia w sklepach
fotograficznych). Czyszczenie powinno nastepowac bez silne-
go naciskania.

Gwarancja i serwis

Standardowy okres gwarancji wynosi 2 lata i rozpoczyna sie

1 dniem dokonania zakupu. Aby skorzystac z przedtuzonego,
dobrowolnego okresu gwarancji zgodnie z podanymi na opa-
kowaniu informacjami, nalezy koniecznie dokonac rejestracji na
naszej stronie internetowe.

Wszelkie informacje dotyczace gwarancji jak réwniez informacje
na temat przedtuzenia czasu gwarancji i Swiadczen serwisowych
moina znalei¢ na stronie: www.bresser.de/warranty_terms.
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SERVICE

DEJ ATJCH] BE|

Bei Fragen zum Produkt und eventuellen Reklamationen
nehmen Sie bitte zundchst mit dem Service-Center Kontakt
auf, vorzugsweise per E-Mail.

E-Mail: service@bresser.de
Telefon*: +49 28728074210
BRESSER GmbH

Kundenservice

Gutenbergstr. 2

46414 Rhede

Deutschland

*Lokale Rufnummer in Deutschland (Die Héhe der Gebiihren je Telefonat ist

abhangig vom Tarif Ihres Telefonanbieters); Anrufe aus dem Ausland sind mit
héheren Kosten verbunden.
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Please contact the service centre first for any questions
regarding the product or claims, preferably by e-mail.

E-Mail: service@bresseruk.com
Telephone*: +44 1342 837 098

BRESSER UK Ltd.

Suite 3G, Eden House

Enterprise Way

Edenbridge, Kent TN8 6HF

United Kingdom

*Number charged at local rates in the UK (the amount you will be charged per

phone call will depend on the tariff of your phone provider); calls from abroad will
involve higher costs.

Si vous avez des questions concernant ce produit ou en cas de
réclamations, veuillez prendre contact avec notre centre de
services (de préférence via e-mail).

E-Mail: sav@bresser.fr
Téléphone*: 00 800 6343 7000
BRESSER France SARL

Pble d’Activités de Nicopolis
314 Avenue des Chénes Verts
83170 Brignoles

France

*Prix d'un appel local depuis la France ou Belgique



NL]BE|

Als u met betrekking tot het product vragen of eventuele
klachten heeft kunt u contact opnemen met het service
centrum (bij voorkeur per e-mail).

E-Mail: info@bresserbenelux.nl
Telefoon*:  +31528 232476

BRESSER Benelux

Smirnoffstraat 8

7903 AX Hoogeveen

The Netherlands

*Het telefoonnummer wordt in het Nederland tegen lokaal tarief in rekening
gebracht. Het bedrag dat u per gesprek in rekening gebracht zal worden, is

afhankelijk van het tarief van uw telefoon provider; gesprekken vanuit het
buitenland zullen hogere kosten met zich meebrengen.
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Es|ITIPT

Si desea formular alguna pregunta sobre el producto o alguna
eventual reclamacién, le rogamos que se ponga en contacto
con el centro de servicio técnico (de preferencia por e-mail).

E-Mail: servicio.iberia@bresser-iberia.es
Teléfono*: +34 9167972 69
BRESSER Iberia SLU

¢/Valdemorillo,1 Nave B

P.I. Ventorro del Cano

28925 Alcorcén Madrid

Espafia

*NUmero local de Espafia (el importe de cada llamada telefénica dependen de

las tarifas de los distribuidores); Las llamadas des del extranjero
estan ligadas a costes suplementarios..



Bresser GmbH Bresser UK Ltd.
GutenbergstraBe 2 Suite 3G, Eden House
46414 Rhede - Germany Enterprise Way, Edenbridge,

www.bresser.de Kent TN8 6HF, Great Britain

(1 2 ) @BresserEurope
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